

பண்டாரி அடுத்த வாரம் கொழும்பு வரலாம்; அதற்கு முன் அரசு தனது முடிவை அறிவிக்கும்

Registered as a Newspaper in Sri Lanka விசை ரூபா ஒன்று



முதலாம் 2-1-86 வியாழன் (மார்ச்சு 18 ரபியு ஆகிர் 20) முழுக்கம் 328

(புதுடிவில்)
இலங்கை இனப்பிரச்சினையை தீர்ப்பது சம்பந்தமான முயற்சியில், இந்திய வெளியுறவுச் செயலர் திரு ரமேஸ் பண்டாரி கொழும்பு செல்ல வேண்டியது அவசியம் என இரு தரப்பினரும் கருதினாலேயே அவர் கொழும்பு செல்வார் என இந்திய வெளியுறவு அமைச்சின் அதிகாரி ஒருவர் புதுடிவில் நேற்று தெரிவித்தார். இப்பிரச்சினை தொடர்பாக பாரத அரசு இலங்கையுடன் இடைவிடாத தொடர்பைக் கொண்டிருப்பதாகவும், இதன் ஒரு பகுதியாகவே கொழும்பிலுள்ள இந்தியத் தூதுவர் திரு. ஜே. என். டிக்கலிற் ஜனாதிபதியையும் தேசிய பந்தோபஸ்து அமைச்சர் திரு. லலித் அத்துலத்முதலியையும் சந்தித்துப் பேசினார் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார். பிந்தக் கிடைத்த தகவல்களின் படி திரு பண்டாரி அடுத்தவார முற்பகுதியில் கொழும்பு வரக்கூடுமென ஏ.எப்.பி. செய்திஸ்தாபனம் அறிவித்துள்ளது. அதேவேளை தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி தெரிவித்துள்ள யோசனைகளை இலங்கை அரசு ஆராய்ந்து வருவதாகவும், இவ்வாறு இறுதிக்குள் அரசு தனது முடிவை அறிவிக்கலாமெனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழர் கொலை விசாரணைக்கு சர்வதேச குழு வேண்டும்! சந்திரஹாஸனின் வேண்டுகோள்

(சென்னை)
இலங்கையில் பாதுகாப்பு படகுகளால் தமிழர்கள் கொல்லப் படுவதை விசாரிக்க சர்வதேச விசாரணைக்குழு ஒன்றை அமைக்க இலங்கை அரசு முன்வரவேண்டும் என்று சமூத்தமிழர்களால் படு கொலையில் இருந்து காப்பதற்கான அமைப்பின் தலைவர் திரு. எஸ். சி. சந்திரஹாசன் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.
இலங்கை அரசு, இவ்வாறான சர்வதேச குழு ஒன்றை அமைக்குமாறு ஐக்கியநாடுகள் சபையின் மனித உரிமைக்குழுவைக் கேட்கவேண்டும் எனவும் அவர் தனது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.
இவ்வாறான ஒரு குழுவை அமைத்தால் அதன்மூலம் சாட்சியமளிப்பதன் மூலம் இலங்கையில் நடைபெறும் படு கொலைகளை நிரூபிக்க முடியும் எனவும் அவர் தனது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளார்.

யாழ்தேவி ரயில் கட்டணமும் இன்றிலிருந்து அதிகரிப்பு

(நல்லூர்)
நேற்று முதல் வடபகுதிக்கான புகையிரதக் கட்டணம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. கொழும்புக் கோட்டைக்கான இன்றிரை சிற்றி புகையிரத பயணச் சீட்டுக்கு ரூபா 25/- அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. முன்னர் 125 ரூபாவுக்கு வழங்கப்பட்ட பயணச் சீட்டு இன்று தொடக்கம் 150 ரூபாவுக்கு வழங்கப்படுகிறது.
யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து மருதானைக்கு யாழ்தேவியில் பயணம் செய்வதற்கான 2 ம் வகுப்புக்கட்டணம் 126 ரூபா 10 சதத்திலிருந்து 160 ரூபா 40 சதத்திற்கும், 3ம் வகுப்புக் கட்டணம் 51 ரூபா 30 சதத்திலிருந்து 59 ரூபா 30 சதத்திற்கும் உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.
துரையப்பா விளையாட்டரங்கில் புகையிரதப் பயணச் சீட்டைப் பெறுவதற்குச் செல்பவர்கள் தம்முடன் சில்லறைக் காசையும் எடுத்துச் செல்ல வேண்டும் எனக் கேட்கப்படுகின்றனர்.

யாழ். மாவட்ட புதிய இராணுவ இணைப்பதிகாரி

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்துக்கான புதிய இராணுவ இணைப்பு அதிகாரியாக பிரிகேடியர் ரூப சிங்கா நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். (ஆங்குள்ள பிரிகேடியர் வன சிங்கா இம்மாதம் 10ம் திகதி கொழும்பு செல்வாரென்றும், அன்றைய தினம் புதிய இணைப்பு அதிகாரி பதவியேற்பார் எனவும் தெரியவந்துள்ளது.

மூன்று வன்னிக் கிராமங்கள் ஞாயிறு மின்னொளி பெறும்

(வவுனியா)
வவுனியாவில் கிராமிய அபிவிருத்தி ஒருங்கிணைப்புத் திட்டத்தின் கீழ் இம்மாதம் 5-ம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை முதல் நொச்சிமோட்டை, ஓமந்தை, சாஸ்திரி கூழாங்குளம் ஆகிய மூன்று கிராமங்களுக்கும் மின்சாரம் வழங்கப்படவுள்ளது.
57 லட்சம் ரூபா செலவில் இத்திட்டம் மேற்கொள்ளப்பட்டது.
திட்ட அமுலாக்கல் அமைச்சின் பணிப்பாளர் கலாநிதி எஸ். குணசிங்கம் இவ்வையம் பக்கம் பார்க்க

98 பேர் விடுதலை

(திருமலை)
சில தினங்களுக்கு முன்னர் நிலாவெளியில் பாதுகாப்புப் படையினரால் கைது செய்யப்பட்ட 192 பேரில் 98 பேர் நேற்றிரவு விடுதலை செய்யப்பட்டனர்.

ராணுவம் சுட்டு இருவர் காயம் வீடு எரிக்கப்பட்டது; ஐவர் கைது

(கிளிநொச்சி)
நேற்று முன்தினம் இராணுவத்தினரின் ரோந்து நடவடிக்கையின் போது வட்டக்கச்சி, கணபுரம் ஆகிய இடங்களில் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் குண்டு வெடிப்பு சம்பவங்கள் இடம் பெற்ற சமயம் சிலர் காயம் டைந்தனர். பலர் கைது செய்யப்பட்டனர். ஒரு வீடு திக்கிரையாக்கப்பட்டது.
...6 ஆம் பக்கம் பார்க்க

ஏப்ரலில் பொதுத் தேர்தல்?

எதிர்வரும் ஏப்ரல் மாதம் இலங்கையில் திடீர் பொதுத்தேர்தல் நடைபெறலாமென்று நம்பிக்கையான அரசியல் வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன. இதற்கு ஏதுவாக தற்போதைய பாராளுமன்றம் மார்ச் மாத முற்பகுதியில் கலைக்கப்படலாமெனவும் இதே வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

★★ ஜனாதிபதியின் புத்தாண்டுப் பரிசு |

ஸ்ரீமாவோவுக்கு குடியியல் உரிமை வழங்கப்பட்டது

பீலிக்ஸ், நிகால், ஜலால்தீனுக்கும் கிடைத்தது

ஸ்ரீமாவோ 'ராய்ட்டுக்கு' அளித்தபேட்டி

ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சித் தலைவரும், முன்னாள் பிரதமருமான திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்காவின் குடியியல் உரிமைகள் புத்தாண்டுப் பரிசாக ஐந்தாண்டுகளின் பின்னர் நேற்று மீண்டும் வழங்கப்பட்டது. ஜனாதிபதி ஜெயவர்த்தன தமக்குரிய விசேஷ அதிகாரங்களைப் பயன்படுத்தி, குடியியல் உரிமையை வழங்கினார். 1980-ம் ஆண்டு அக் டோபர் மாதம் 16ம் திகதி பாராளுமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்பட்ட சட்டமூலத்தின் மூலம் ஏழு ஆண்டுகளுக்கு திருமதி பண்டாரநாயக்காவின் குடியியல் உரிமை பறிக்கப்பட்டது.

காலஞ்சென்ற சுதந்திரக்கட்சி அரசாங்க நிதி அமைச்சின் யின் பொத்துவில் எம். பி. அமைச்சர் பீலிக்ஸ் டயஸ் பண்டாரநாயக்கா, சுதந்திரக்கட்சி செயலாளர் திரு. நிஹால் யாக விருந்த டாக்டர் எம். ஜெயவிக்கிரம, ஐ. தே. கட்சி -6-ம் பக்கம் பார்க்க

“அரசு விரைவில்தேர்தல் நடத்த வேண்டும்; போராளிகளும் போட்டியிடல் வேண்டும்!”

“இலங்கையை இன்று எதிர் நோக்கியுள்ள மிகப் பெரிய பிரச்சினை இனப்பிரச்சினையாகும். இதற்குத் தீர்வு காண்பதற்கு ஒரேயொரு வழி அரசாங்கம் உடனடியாகப் பொதுத் தேர்தலொன்றை நடத்துவதுதான். இந்திய அரசும், தமிழ்ப் போராளிகளை போராட்டத்தை நிறுத்திவிட்டு தேர்தலில் போட்டியிடுமாறு வலியுறுத்த வேண்டும்” என்று மீண்டும் குடியியல் உரிமைப் பெற்ற திருமதி ஸ்ரீமாவோ பண்டாரநாயக்கா நேற்று ராய்ட்டர் நிருபருக்கு அளித்த பேட்டி யொன்றில் தெரிவித்தார். ஸ்ரீமாவோவுக்கு குடியியல் கிடைத்த செய்திகேட்டு, ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் நேற்று அவரது றேஸ்மீட் பிளேஸ் இல்லத்தில் குழுமி நின்றனர். உள்நாட்டிலும், வெளிநாட்டிலும் ஏற்பட்ட நெருக்கடி காரணமாகவே தமக்குக் குடியியல் கிடைத்திருக்கலாமென்று சொன்ன ஸ்ரீமாவோ, “நான் எந்தத் தவறும் செய்யவில்லை; ஐந்து வருடங்களின் பின்னராவது நிதி கிடைத்துள்ளது” எனவும் சொன்னார்.
- 6 ஆம் பக்கம் பார்க்க

உதய சிந்தனை

தியாகம் செய்வதனால் ஒருவரின் இன்பம் பிறக்கவில்லையானால், அந்தச் சிந்தனை தியாகமே அல்ல. — மகாத்மா காந்தி

37, கண்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி 23336



2-1-86 வியாழக்கிழமை (குரோதன) மார்கழி-18

புத்தாண்டிலாவது உண்மை கூறுவார்களா?

இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கு தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினர் சமர்ப்பித்த மாற்று யோசனைத் திட்டத்தை இலங்கை அரசாங்கம் பரிசீலனை செய்கின்றதா? இல்லையா?

கடந்த சில வாரங்களாக அரசியல் வட்டாரங்களில் எழுப்பப்பட்டு வந்த கேள்வி இது தான்.

கூட்டணியினர் தமது மாற்று யோசனையைச் சமர்ப்பித்து சுமார் ஒரு மாதத்துக்கு மேலாகியும், இலங்கை அரசு உத்தியோகபூர்வமாகத் தனது கருத்தை அல்லது முடிவை இந்தியாவுக்குத் தெரிவிக்காதிருந்து வருகின்றது.

அதற்குப்பதிலாக, கூட்டணி கேட்பது போல வடக்கையும் கிழக்கையும் இணைத்த ஒரு மொழி மாநில அமைப்பை எந்தக் காரணம் கொண்டும் வழங்க முடியாதென பல தடவைகள் உள்ளூர் நிகழ்ச்சிகளில் அரசியல் பீடத் தலைவர்கள் பகிரங்கமாகத் தெரிவித்துவிட்டனர்.

எனினும், உத்தியோகபூர்வமான பதிலெதுவும் தமக்குக் கிடைக்காததால், இந்தியா கொஞ்சம், கொஞ்சமாக இலங்கையை நெருக்க ஆரம்பித்துள்ளது.

பிரதமர் ராஜீவ் விதித்த புதிய நிபந்தனைகளும், டிக்கலிர்-ஐனாதிபதி சந்திப்பில் எடுத்துக் கூறப்பட்ட விடயங்களும் இந்தியாவின் கடினப் போக்கை துலாம்பரமாக்கியுள்ளன.

இந்து பத்திரிகைச் செய்தியொன்றின்படி, பாரத வெளியுறவுச் செயலர் திரு. ரமேஷ் பண்டாரியை பேச்சுவார்த்தை தொடர்பாக இலங்கைக்கு அனுப்புமாறு இலங்கை அரசு விடுத்த வேண்டுகோளை இந்தியா உதாசனம் செய்துவிட்டதாக அல்லது நிபந்தனை விதித்துள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

“கூட்டணியினர் தெரிவித்த மாற்று யோசனை தொடர்பாக இலங்கை அரசாங்கம் தனது நிலைப்பாட்டைத் திட்டவாட்டமாகத் தெரிவிக்க வேண்டும்; அதன் பின்னரே அடுத்த கட்டப் பேச்சுக்கள் பற்றி யோசிக்க முடியுமென்று” இந்தியா இலங்கைக்கு அறிவித்துள்ளதாக அந்தச் செய்தி மேலும் கூறுகின்றது.

ஆறு தடவைகள் சுமார் இங்கும் அங்குமாக வந்து போன பண்டாரியை மீண்டும் இலங்கைக்கு அனுப்புவதிலேயே இந்தியா கடினப் போக்கைக் கடைப்பிடிக்க ஆரம்பித்துள்ளது ஒரு திருப்பமே தான்.

கொழும்பு திரும்பிய பாரதத்தாதுவர் டிக்கலிர், ஐனாதிபதி ஜெயவர்த்தனவுடன் நடத்திய தனிமையான சந்திப்பிலும் கூட கூட்டணியினரின் மாற்று யோசனைத் திட்டத்துக்கே இந்தியா முன்னுரிமை கொடுத்துள்ளது.

கூட்டணி சமர்ப்பித்துள்ள மாற்று யோசனைத் திட்டத்தைப் பரிசீலித்து, அதன் மூலம் உடன்பாடு காண்பதற்கு இலங்கை அரசு முன்வரவேண்டும் என்று இந்தியா விரும்புவதாக தூதுவர் டிக்கலிர் ஐனாதிபதியிடம் எடுத்துக் கூறியுள்ளார்.

மொத்தத்தில் பார்க்கும் போது இந்தியாவில் நடைமுறையிலுள்ளது போன்று, இலங்கையிலும் தமிழர் பாரம்பரிய பிரதேசத்துக்கான மாநில சயாட்சி அமைப்பை உருவாக்குவதை பாரதம் விரும்புவது இதன் மூலம் புலனாகின்றது.

“கூட்டணியின் யோசனைகளை ஏற்கமுடியாது; அதனை முற்று முழுதாக நிராகரித்து விட்டோம்” என்று கூறி வந்த ஐனாதிபதி ஜெயவர்த்தன, “கூட்டணியின் திட்டத்தை இலங்கை அரசு பரிசீலித்து வருவதாக” சொல்லியுள்ளது அனைவருக்கும் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

அதுமட்டுமன்றி, பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கு இந்தியா இலங்கைக்கு உதவவேண்டுமென்றும் கேட்டுள்ளார்.

ஐனாதிபதி என்ன சொல்கிறார்? உண்மையிலேயே கூட்டணியின் யோசனைகளை பரிசீலனை செய்கிறார்களா? இந்தியா வேறு என்ன விதத்தில் இலங்கைக்கு உதவ வேண்டும்?

இந்த ஆண்டிலாவது, நெஞ்சைத் தொட்டு உண்மையைக் கூறி, நேர்மையாக நடப்பார்களானால், பிரச்சினைக்கு விரைவாகவே தீர்வு கண்டுவிட முடியுமல்லவா!

“தமிழ் தேசியமும் சமுதாயக் கொந்தளிப்பும்” என்ற தலைப்பில், பேராசிரியர் கா. சிவத்தம்பி 31. 12. 85இல் சென்: ஜோன்ஸ் கல்லூரி மண்டபத்தில் நிகழ்த்திய ஹண்டி பேரின்பநாயகம் நினைவுப் பேருரையின் தமிழ் மொழி பெயர்ப்பு இங்கு தரப்படுகின்றது.

தமிழர் பிரதேசங்களில் சமூக அரசியல் போராட்டம் தற்போது நடைபெறுகிறது

‘தமிழ்த் தேசியமும், சமூக மோதல்களும்’ தற்போது இலங்கையில் நிலவிவரும் சிங்களவர்-தமிழர் மனித இன நெருக்கடியைப் புரிந்துகொள்வதற்கான ஒரு பிரயத்தனம். நம்மத்தியில் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கும் போராட்டத்தின் பண்பை, தன்மையை விட்டிட்டு என்னுடைய சிந்தனைகளை உங்களுடன் பகிர்ந்து கொள்வது எனது உத்தேசம். போராட்டத்தினது தன்மையையும் பண்பையும் நாம் திண்ணமாகப் பற்றிக் கொள்ள வேண்டும். அல்லாவிட்டால், எம்மத்தியில் நிகழ்ந்து வருவது என்ன என்பது குறித்த எமது மதிப்பீடு தப்பானதாகி விடலாம் என நான் பூரணமாக நம்புகிறேன். தவறான மதிப்பீடு பிழையான மனப்பான்மைகளுக்கும் செயல்களுக்கும் ஒருவரை இட்டுச் செல்லக் கூடும். ஆகவே, எடுத்துக்காட்டாக விளக்குவதாயின், ஒரு சில மரங்களைப் பார்ப்பதோடு நின்றுவிடாமல், அவற்றுக்கு அப்பாலுள்ள காடு கண்களிற்படுதல் முக்கியமாகும்.

இன்றைய அரசியல் சம்பவங்களை ஒளிவு மறைவின்றிப் பின்வருமாறு விவரிக்கலாம்:- தமிழர் நடத்திவரும் இப்போராட்டம், உறுதியாகப் பெற்ற, பாதுகாப்பான, ஓர் அரசியல் அந்தஸ்தை ஈட்டிக் கொள்ளும் பொருட்டானது. நிலைபெறக்கூடிய பெற்ற ஓர் அந்தஸ்துக்கான இப்போராட்டத்தின்தோடும், அதன் காரணமாகவும் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டு சம்பவங்களை இவை.

இந்தப் போராட்டத்தின் கதி முன் என்றமில்லாத படியான உச்சத்தை எய்தியுள்ளது. அதில், இலங்கைத் தேசத்திலுள்ள தமிழர் ஒவ்வொருவரதும் வாழ்க்கையும் பின்னிப்பிணைந்து இருக்கிறது. அவ்வாறாக இருப்பது, அவர்களது வாழ்க்கை மட்டுமல்லாது, தெற்காசியப் பிராந்தியத்தின் நாளை வலிமைச் சாநிலையும் ஆகு.

ஆகையால் இப்பிரச்சினை இரண்டு மட்டங்களில் வைத்து நோக்கப்பட வேண்டியதாக உள்ளது: ஒன்று, இலங்கை நாட்டு மட்டத்தில்; இரண்டாவதாக, பிராந்திய, அனைத்து நாட்டு மட்டத்தில்.

நாம் அப்பிரச்சினையின் மத்தியில் வாழ்வோர் அத்துடன் ஏதே ஒரு வகையில் அதிப்பங்குபற்றிக் கொண்டும் இருப்போர் ஆதலால், மேற்போந்த முகலாவது, அகாவது இலங்கை, மட்டத்தின் மீது எமது கவனத்தைச் செலுத்துவது பிரதானமாகும்.

இலங்கை மட்டத்தில் வைத்து இனங்காணப்படுகையில், பிரச்சினையின் அம்சங்கள் வருமாறு:

(அ) சிங்களவர் / தமிழர் உறவுகள் தொடர்பான அம்சங்களும் (முஸ்லீம்கள் / தமிழர்கள் உறவுகள் சம்பந்தமான அம்சங்களும் இவற்றினின்றும் எழும்.)

(ஆ) இலங்கையில் உள்ள தமிழர் மத்தியில் நிகழ்வன பற்றிய அம்சங்களும் அத்தமிழர்களுக்கு நிகழ்வனபற்றிய அம்சங்களும்.

(இ) சிங்களவர் மத்தியில் நடைபெற்று வருவனபற்றிய அம்சங்களும், அவர்களுக்கு நடைபெறுவனபற்றிய அம்சங்களும்.

மேற்குறித்த மூன்றாவது அம்சத்தை ஆராய்வது என் உத்தேசம் அல்ல. நான் முக்கிய அக்கறை கொண்டு இருப்பது இரண்டாவது அம்சத்தின்மீது தான். இலங்கையிலுள்ள தமிழர் மத்தியில் நிகழ்வனபற்றிய அம்சங்களும், அவர்களுக்கு நிகழ்வனபற்றிய அம்சங்களும்.

எமது சிந்தனை தெளிவுறும் நோக்கத்துடன், இவ்வரசியற் போராட்டத்தை விவரிக்கச் சற்று முயன்று பார்ப்போம்.

ஏவவே குறிப்பிடப்பெற்ற படி, இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு நிலைபெறக்கூடிய பெற்ற ஓர் அரசியல் அந்தஸ்திற்கான தே இப்போராட்டம். இலங்கை அரசாங்கத்திற்கும் தமிழர் விடுதலைப் போராணி இயக்கங்களுக்கும் இடையில் நடந்தேறிய திம்பு மாநகர் முதலாம் கட்ட உரையாடல்களில் போது சுருங்க எடுத்தியல்பும்பெற்றவாறு, இலங்கைத் தமிழ் மக்களின் புதிய அந்தஸ்து பின்வரும் அடிப்படையில் அமைந்ததாக இருக்கும்:

1. தமிழர்கள் என்போர் தனிவேறான ஒரு தேசிய இனமாவர் எனக்கணித்துக் கொள்ளல்.

2. தமிழர் தாயகப் பிராந்திய ஒருமைப்பாட்டிற்கு உத்தரவாதம்.

3. தமிழரின் சுயநிர்ணய உரிமைக்குக் கணிப்பு.

4. பெருந்தொட்டத் தமிழர்களுக்குப் பூரண பிரஜாவுரிமைக்குரிய உரிமை.

இங்ஙனமாக தமிழர்களின், போராட்டமானது, அவர்களது மனித இனத்துவம், அவர்களது பிராந்தியமயம் என்பவற்றின் அடிப்படையில் அமைந்ததாகும்.

கோரிக்கைகளைக் குறிப்பிடுவதுமட்டும் போதாது. போராட்டம் நிகழும் களமும் அதனையொத்த முக்கியத்துவம் வகிக்கிறது. போராட்டம் ஒரு யுத்தச் சூழ்நிலையில் நிகழ்ந்து கொண்டிருக்க, தாக்குதல்களும் பதிலடிக்களும் அங்கு இடம்பெறுகின்றன. தமிழரின் போராட்டத்தின் கண் முனைப்பாகச் செயற்படுவது ஒரு வன்முறைப் போராளித்துவம். அது இலங்கைத் தீவினுள் சட்டவிரோதமானது எனப் பிரகடனஞ் செய்யப்பட்டுள்ளது. அவ்வாறு சட்டம் ஆக்கப்பட்டுள்ளது. சட்ட ஒழுங்கு விதிகளும் விதிக்கப்பட்டன இவையெல்லாம் இருந்கனவாயினும், இத்திவுக்கு வெளியே, மலைப் பாங்கான பூட்டான் நாட்டில், அதன் தலைநகராகிய திம்பு மாநகரில், இணக்க உரையாடல் மேசையின் இருமருங்கும் அமர்ந்த வண்ணம் அவர்களை, தமிழர் விடுதலைப் போராணிகளை சந்திக்க வேண்டியதாயிற்று. பிணக்குகள் வெளிக் கொணரப் பெற்று முன் வைக்கவும் தீர்வுகாணவும் படுதற்கு ஏற்ற பாரம்பரிய அரங்கு பாராளுமன்றமே. இக்ககைய பாராளுமன்றம் அல்லது நாடாளுமன்றம் முற்றாக ‘முறிந்து போன’ நிலையில் இலங்கைத் தீவில் பயன்றுப் போயிற்று. தீர்வு ஒன்றை ஏற்படுத்த ஆற்றுக ஓர் அரசியல் சக்தியாக அது

- 5ம் பக்கம் பார்க்க



பேராசிரியர் கா. சிவத்தம்பி

விழா

★ யாழ். அரசாங்க அதிபர் அறிவிப்பு:

பிளகாய் செடிக்கு விரைவில் காப்புறுதி திட்டம் அராலி, நாரந்தனையில் சிறு உரக்களஞ்சியங்கள்

இயற்கையின் கோளாறு, வேண்டிய நேரத்தில் விதைகள், உரவகைகள், கிருமிநாசினிகள் கிடைக்குமோ என்ற ஐயப்பாடு, குறைவான விற்பனை வசதிகள், இடையிடையே நிலவிய அசம்பாவிதங்கள் போன்ற காரணங்களால் முன்பை வருடங்களைப் போலல்லாது 1985-86ம் ஆண்டு விவசாயத் திட்டத்தை உருவாக்குவதில் யாழ். மாவட்ட அரசு ஊழியர்கள் பல சிரமங்களை எதிர் கொள்ள நேர்ந்ததாக யாழ். அரசாங்க அதிபர் திரு. எம். பஞ்சலிங்கம் தெரிவித்துள்ளார்.

“1984ம் ஆண்டு முற்பகுதியில் பெருவெள்ளத்தால் வெங்காயம் முழுமையாக அழிந்தது. விதை வெங்காயத்தை இந்தியாவிலிருந்து தருவிக்கும் முயற்சியும் கைகூடாமற்போனது ஆனாலும் உணவுக்கெனத் தருவிக்கப்பட்ட வெங்காயத்தைக் கொண்டு விதை வெங்காயத்தை விருத்தி செய்தமை யாழ். மாவட்ட விவசாயிகளின் ஆக்கத் திறமையைக் காட்டுகின்றது” எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

விதை உருளைக்கிழங்கைத் தருவிப்பதில் இருந்த முட்டுக்கட்டையால் கிழங்கு உற்பத்தி 1984/85ம் ஆண்டில் பெருவீழ்ச்சியடைந்த தெனவும், இவ்வருடத்தில் 1250 ஏக்கரில் கிழங்கு பயிரிட உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். நாரந்தனை, அராலி ஆகிய இடங்களில் சிறு உரக்களஞ்சியங்களை மாவட்ட அபிவிருத்திச் சபை நிதி மூலம் உருவாக்கப்பட்டு வருவதாகவும், நீண்டகாலமாக எதிர்பார்த்த

மிளகாய்ச் செடி காப்புறுதி செய்யும் திட்டமும் உருவாகி நடைமுறைப்படுத்தும் நிலையில் இருப்பதாகவும் அரசாங்க அதிபர் அறிவித்துள்ளார். 1985-86ம் ஆண்டுக்கான யாழ். மாவட்ட விவசாய செயற்பாட்டுத்திட்ட அறிக்கைக்கு வழங்கியுள்ள அணிந்துரையிலேயே அரசாங்க அதிபர் இவ் விபரங்களைத் தெரிவித்துள்ளார்.

வழிப்பறி அதிகரிப்பினால் மக்கள் நடமாட அச்சம்

(நல்லூர்) அரியாலு மேற்குப் பகுதியில் வழிப்பறி திருட்டுக்கள் நாளுக்கு நாள் அதிகரித்து வருகின்றன. ஒரு குழுவினர் இரவு நேரங்களில் பயங்கரமான முறையில் வழிப்பறிப்புக்களை நடர்த்திவருகின்றனர் என அச்சம் தெரிவிக்கப்படுகிறது. புத்தாண்டி பிறப்பையொட்டி நல்லூர் பரி. யாக்கோபு தேவாலயத்தில் நடைபெற்ற நடுச்சாம ஆராதனையில் கலந்து கொள்ள துவிச்சக்கரவண்டியில் பயணம் செய்த கணவனையும் மனைவியையும் தள்ளி விழுத்தி மனைவியின் கழுத்திலிருந்த 15 தங்

கப்பவுண் தாலிக்கொடியை அறுத்து எடுக்க முயற்சி செய்த குழுவினரின் முயற்சியை கணவன் தடுத்து நிறுத்த முற்பட்டபொழுது கணவனும், மனைவியும் சிறிது காயமடைந்தபொழுதிலும், வழிப்பறி முயற்சியில் ஈடுபட்ட குழுவினர் மக்கள் அவ்விடம் வந்துசேர அந்த இடத்தை விட்டு மெதுவாக நழுவிச் சென்று விட்டனர். கணவன் எடுத்த தீவிரமுயற்சியினால் அவர்கள் சென்ற துவிச்சக்கரவண்டி சிறிது பழுதடைந்தபொழுதிலும் தாலிகளவர் கையில் அகப்படாமல் காப்பாற்றப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

படைத்தரிப்பு கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் 35 ஊழியருக்கு வேலைநீக்க உத்தரவு; மறியலுக்கு முயற்சி

(பண்டத்தரிப்பு) பண்டத்தரிப்பு பலநோக்கு கூட்டுறவுச் சங்க மின்தறி ஆலை ஊழியர் நாளை மறுதினம் ஜனவரி நான்காம் திகதி முதல் சங்க அலுவலகத்தின் முன் மறியல் காராட்டம் என்ற நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றனர். 16 வருடம் மின்தறி ஆலை ஊழியராக சேவை ஆற்றிய தயது சேவை ஜனவரி ஐந்தாம் திகதியிலிருந்து சங்கத்திற்கு தேவையில்லை என தமக்கு வழங்கப்பட்ட வேலைநீக்க உத்தரவை ஆட்சேபித்தும், எதர்த்தும் மறியல்போராட்டம் ஒன்றைத் தொடங்கித் தொடர்வுள்ளனர். இலங்கை வர்த்தக ஊழியர் சங்க பண்டத்தரிப்பு கிளைத் தலைவர் திரு. க. சுப்பிரமணியம் இது பற்றித் தெரிவிக்க

யில்; இத் தொழிலை நம்பியும், சங்க வளர்ச்சி கருதியும், தொடர்ந்து பணியாற்றிய குடும்பந்தரான ஊழியர் சுமார் 35 பேர் வேலைநீக்க உத்தரவால் பொருளாதாரப் படுகுழியில் தள்ளப்படுகின்றனர். பொருளாதார அவல நிலைமைகளை நிருவாகத்திற்கு விளக்கியும், நிர்வாகம் நமது கோரிக்கைகளை, நியாயவாதங்களை உதாசினம் செய்துவிட்டது. நமது வடபிராந்திய தொழிற்சங்க பிரதிநிதிகளான திருவாளர்கள் ஆர். ஜெகநாதன், எஸ். சுந்தரலிங்கம் நிர்வாகத்துடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தியும் தோல்வியே கண்டோம். எமது இறுதிப் போராட்டத்தை திட்டமிட்டு தொடர்வுள்ளோம் என்றார்.

“சமுதிர” சாயிப்பா ஆட்வர்டைசிங் அனோனியேஸ்ஸ்தாபனத்தாரால் 37, கண்டி வீதி யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகப் பகுதியில் 2-1-86 வியாழக்கிழமை அச்சுட்டி வெளியிடப்பட்டது. தொலைபேசி 838836

பாப்பரசர் சின்னப்பர்
அடுத்தமாதம் இலங்கை விஜயம்
(கொழும்பு)
பாப்பரசர் 2-ம் அருள்பார் சின்னப்பரை இலங்கைக்கு விஜயம் செய்யுமாறு இலங்கை அரசாங்கமும், இலங்கையிலுள்ள மேற்றிராணிமாருமும் விடுத்திருந்த அழைப்பை அவர் ஏற்றுக் கொண்டுள்ளார். இலங்கையிலுள்ள பாப்பரசரின் தூதுவர் இதனை நேற்றுத் தெரிவித்தார். அடுத்தமாதம் பாப்பரசர் இந்தியாவிற்கு விஜயம் செய்யவுள்ளதால் அக்காலப்பகுதியில் அவர் இலங்கைவரமுடியாமலிருக்கும் எனவும் தூதுவர் மேலும் தெரிவித்தார். இவ் விஜயம் பெப்ரவரி இறுதிப்பகுதியில் இடம்பெறக்கூடுமெனக் கூறப்படுகின்றது.

விசர் நாய்கள் கடித்ததால் வேலணையில் இந்வர் மரணம்

(வேலணை) வேலணைப் பகுதியில் விசர் நாய்களின் தொல்லை தொடர்ந்து அதிகரித்த வண்ணம் இருக்கின்றது. இப்பகுதிகளில் கட்டாக்காலிகளாக பெருமளவு நாய்கள் வீதியில் திரிகின்றன. இந்நாய்கள் வீதியால் போவோர் வருவாரையும் கடித்து குதறி வருகின்றன. இவ்வாரம் இந்த விதமாக விசர் நாய்களினால் கடியுண்ட இந்வர் அடுத்தடுத்து வேலணையில் மரணமடைந்துள்ளார். இவர்களின் மரணத்தின் எதிரொலியாக வீதியால் போவோர் வருவோர் யாவ

ரும் அச்சமடைந்துள்ளனர். இந்த விசர்நாய்க் கடித்து இலங்கையினர் வேலணை துறையுரைச் சேர்ந்த சிதம்பரப்பிளை இரத்தினம் (வயது 36) திருமணமான இவருக்கு மூன்று குழந்தைகள் உண்டு. மற்ற நபர் வேலணை சே.ளாவத்தைசேர்ந்த முருகேசு சின்னத்துரை (வயது 60) என்னும் வயோதிபராவார். வேலணைப்பகுதியில் மட்டுமல்லாது தீவுப்பகுதியில் பல பாகங்களிலும் கட்டாக் காலி நாய்களினால் கடியுண்ட பலர் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர்.

இன்று மாநாடு

(வேலணை) பாவனையாளர் உற்பத்தியாளர் விருபனையாளர் மகாநாடு வேலணை உதவி அரசாங்க அதிபர் செல்வி மைதிலி சோமசுந்தரம் தலைமையில் வேலணை உதவி அரசாங்க அதிபர் பணிமனை மண்டபத்தில் இன்று வியாழக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு நடைபெறவுள்ளது.

முன்று வன்னிக்...

வங்களில் பிரதம அதிதியாகக் கலந்து கொள்வார். வவுனியா அரசாங்க அதிபர் திரு கே. எஸ். லோகேஸ்வரன் வவுனியா தெற்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. ஐயம்பிளை ஆகியோரும் இவ்வைபவத்தில் பங்குபற்றுவார்.

“அரசு விரைவில்...”

“அரசாங்கம் தோர்தலை நடத்துமானால் தமிழ் மக்கள் தங்கள் இலட்சியத்துக்கமைய பிரதிநிதிகளைத் தெரிவு செய்து பாராளுமன்றம் அனுப்பச் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கும். அவர்களுள் அரசாங்கம் பேச்சுவார்த்தை நடத்த முடியும் மெனவும் அவர் மேலும் சொன்னார். அதனைகல தொகுதி எம். பியாக உடனடியாக பாராளுமன்றம் செல்ல உத்தேசமுண்டா என்று கேட்டபோது, “அது இப்போது அவசியமல்ல; அவனியிலிருந்து கனவேலைகளைச் செய்ய முடியும்” என்று பதிலளித்தார்.

மரண அறிவித்தல்

R. F. இரத்தினசிங்கம்
R. F. இரத்தினசிங்கம் (பழைய வர்த்தகர், அளாவே) காலமானார். இவர் ரோசின் அன்புக் கணவரும், டொரின், யஸ்டின் (Savdia) புரேனோ, பிரான்சிஸ் (Lanka Cement Ltd), கிறிஸ்டி (West Germany) அஞ்சல்வா (Canada), ஜெயந்திரன் (West Germany) ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், இராஜேந்திரம் (Cement Corporation, K. K. S.), ஞானம், யசிந்தா, யோகனி, மேரி ஆகியோரின் அருமை மாமனாராவார். அன்னரின் பூதவுடல் அவரது இல்லத்திலிருந்து தைமாதம் 2ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை காலை 10-30 மணியளவில் கரம்பன் ரோயல் கத்தோலிக்க சேமக் காலேக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.

விபத்தில் ஒருவர் காயம்

(வண்ணார்பண்ணை) தட்டாதெரு சந்திக்கு அருகாமையில் நேற்று வேகமாக வந்த மினிவான் ஒன்று சைக்கிளில் மூளாயிலிருந்து வந்து கொண்டிருந்த தாமசேகரம் பிள்ளை என்பவரை மோதியது. இதனால் இவர் பலத்த காயமடைந்ததுடன் யாழ். அரசினர் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தின் போது மார்க்கண்டு ஞாபஸ்வரி (24) என்ற அப்பாவிப் பெண் குடுபட்டு படுகாயமடைந்தார். இவர் யாழ். வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். கந்தன குளத்தில் உள்ள ஒரு வீடு சந்தேகத்தின்பேரில் தீக்கிரையாக்கப்பட்டது. இச்சம்பவங்களின் போது கனகபுரம் பாடசாலை அருகில் ஒரு கவசவாகனம் தடம்புரண்டதைத் தொடர்ந்து இரவு முழுவதும் படையினர் இதை மீட்கும் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டபோது இப்பகுதிகளில் உள்ள ஒழுங்குகள் வீதிகள் எங்கும் நடமாடிக்கொண்டிருந்தனர். துப்பாக்கிச் சத்தங்கள் கேட்டவண்ணமே இருந்தது.

மரண அறிவித்தல்

R. F. இரத்தினசிங்கம்
R. F. இரத்தினசிங்கம் (பழைய வர்த்தகர், அளாவே) காலமானார். இவர் ரோசின் அன்புக் கணவரும், டொரின், யஸ்டின் (Savdia) புரேனோ, பிரான்சிஸ் (Lanka Cement Ltd), கிறிஸ்டி (West Germany) அஞ்சல்வா (Canada), ஜெயந்திரன் (West Germany) ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும், இராஜேந்திரம் (Cement Corporation, K. K. S.), ஞானம், யசிந்தா, யோகனி, மேரி ஆகியோரின் அருமை மாமனாராவார். அன்னரின் பூதவுடல் அவரது இல்லத்திலிருந்து தைமாதம் 2ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை காலை 10-30 மணியளவில் கரம்பன் ரோயல் கத்தோலிக்க சேமக் காலேக்கு எடுத்துச் செல்லப்படும்.

J. G. RAJENDRAM, "Ratna Mahal" Karampan East, Kayts. R 15252